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Das System der Erganzungsleistungen zur AHV und IV

= Erganzungsleistungen
— erganzende Leistungen fur Bezuger von AHV- und IV-Renten

— gewahrleisten im Bedarfsfall die Existenzsicherung (Lebenshaltungskosten
ubersteigen Einkunfte)

® Anspruchsvoraussetzungen

— Grundleistung der AHV oder IV

— Wohnsitz und Aufenthalt in der Schweiz (kein Export ins Ausland)
" Finanzierung

— ausschliesslich mittels Steuergeldern

— Kostenaufteilung: 5/8 Bund, 3/8 Kantone (Sonderregelung bei Heimbewohnern)
= zwei Leistungsarten

— jahrliche Erganzungsleistung, die monatlich ausbezahlt wird

— Vergutung von Krankheits- und Behinderungskosten
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Das System der Erganzungsleistungen zur AHV und IV

Anerkannte Ausgaben Differenz zwischen anerkannten
-l Ausgaben und Einnahmen
= QObligatorische -
Krankenversicherung
c
zu Hause lebend Q
. o) :
= Pauschalbetrag fur © - Anrechenbare Einnahmen
allgemeinen Lebensbedarf % “E’
= Mietzins 2 - = Rentenleistungen
i = Erwerbseinkommen zu 2/3
im Heim lebend < = Einklnfte aus Vermogen
1]

= Tagestaxe
= Pauschalbetrag fur
personliche Auslagen

= \Vermogensverzehr

Erwéhnt sind nur die wichtigsten anerkannten Ausgaben und Einnahmen
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Das System der Erganzungsleistungen zur AHV und IV

Ausgaben

Pauschalbetrag fur allgemeinen Lebensbedarf 19 210
Bruttomietzins (angerechneter Hochstbetrag) 13 200
Krankenversicherungspramie 4 512 36 922
Einnahmen

AHV-Rente (monatlich 1400) 16 800

BVG-Rente (monatlich 600) 7 200
Zinseinkunfte auf Vermogen (50 000) 500

1/10 Vermogensverzehr von 12 500 (Freibetrag: 37 500) 1250 25750
Ergédnzungsleistungen pro Jahr? 11172

1 Zahlen in Fr. von 2014 fir den Kanton Luzern (Pramienregion 1).

2 Zusatzlich werden Krankheits- und Behinderungskosten vergitet. EL-Bezlger sind ausserdem von

einer Zahlung der Billag-Gebuhren befreit.
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Das System der Erganzungsleistungen zur AHV und IV

Finanzierung ausserhalb EL

EL- Entscheidungstrdger: Bund und Kantone
Total EL-Ausgaben + :Prémienverbilligungen: Kostentréger: Bund und Kantone
4.5 Mrd. : ;
{00 Bl (1.5 Mrd.)
T Krankheits- und Entscheidungstrdger: Bund und Kantone
Jahrliche EL Behinderungskosten Kostentréger: Kantone
(4.1 Mrd.) (0.4 Mrd.)
Existenzsicherung Entscheidungstréger: Bund
Kostentrdger: Bund und Kantone
(2.15 Mrd.)
Total Heim- & Pflegekosten
Heim- & Pflegekosten : Heim- & Pflegekosten :
(innerhalb EL finanziert) + : (ausserhalb EL finanziert)
(1.95 Mrd.) : (? Mrd.)*

Entscheidungstrdger: Bund und Kantone
Kostentrdger: Kantone * aus den kantonalen Statistiken nicht ersichtlich
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Das System der Erganzungsleistungen zur AHV und IV

Bund aktueller
Stand
- Kantone
> EL als Verbundaufgabe
>
% Problematik
) » verletzt das Prinzip der fiskalischen
Aquivalenz

o  Existenzsicherung » fehlende Steuerungsmoglichkeiten
2 bei den Kantonen

S : :

% Heim- und » unklare Verantwortlichkeiten

= Pflegekosten » ineffiziente und paradox wirkende

Verflechtungen

» intransparente
Lastenverschiebungen

Krankheits- und
Behinderungskosten

BN
D\ \\
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Kostenentwicklung

> Ietzte 10 Jahre: jahrlich + 5,5 % | :

4301 (2003-2013: + 1,86 Mrd. CHF) |

(BIP nominal jahrlich + 3 %)

kontinuierlich

Ausgaben (in Mio. Fr.)

1'000

0

5'000 rmmm == oo Fm-————- -————- ammm -

4000 1 3 EL-Dynamik liegt Giber dem B oo
3500 . Wirtschaftswachstum e 4

¥99 7 5 Bundesanteil liegt seit der NFA ________ _______
2'500 - bei rund 30 % TR A '
2000 -~ » Last fur die Kantone steigt =\ EL zur AHV

1'500 - : . | | . ' : _____%__-____ﬁ___

ELzoriv |

S T S IR S
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Jahr
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Kostenentwicklung

45 7o H— R S T A T R T H— :
bbb~

0 T . mTT H—- A . " > starker Anstieg bei der IV

35 f------ ——————— ——————— ——————— ——————— ——————— ——————— = Zunahme Fallzahlen jedoch seit

0 Lo _______ _______ _______ einigen Jahren abgeschwacht
S | | " tieferes Durchschnittsalter der
S 25 oy S Lo S IV-Beziiger = wachsende
g o el S _______ Beziigerzahl
S, [Ewaw

10 A B > stabile EL-Quote zur AHV

5 . . i i i i i | aber: Demographie =

. wachsende Bezugerzahl

1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2013
Jahr

' Prozentualer Anteil der Rentner mit Erganzungsleistungen

Analyse der Kostentreiber in den Erganzungsleistungen 9



Kostenentwicklung

" Erganzungsleistungen je nach Kanton unterschiedlich stark
beansprucht

= kantonale Vergleiche sind wenig aussagekraftig

— Neuordnung der Pflegefinanzierung 2011: Kantone finanzieren die
anfallenden Heim- und Pflegekosten in unterschiedlichem Ausmass via EL

» EL-Rechnung sagt wenig tber die wirklich anfallenden Heim- und
Pflegekosten aus und taugt nur begrenzt als Steuerungsgrosse
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Fehlanreize
bei den EL zur IV

Haushaltseinkommen eines alleinstehenden Einkommens-Zusammensetzung eines verheirateten
IV-Rentners abgestuft nach Invaliditatsgrad IV-Rentners mit 2 Kindern
L i T B EREEEEL CEEEEEE 90'000 -
80'000 -
_ 50'000 - -
& £ 70000 -
g 40'000 -+ g 60'000 -
? % 50'000 -
€ 30'000 £
§ | ! ! ! § 40'000 -+
£ 2000 £ a00m |
3 : : § 20'000
* 10'000 z
:E Invaliditatsgrad 10000
0 0 t + + + t t t 1 1 {
0 5'000 10'000 15'000 20'000 25'000 30'000 35'000 40'000 45'000 50'000 0 10'000 20'000 30'000 40'000 50'000 60'000 70'000 80'000 90'000 100'000

Erwerbseinkommen (in Fr.) Einkommen vor Invaliditédt (in Fr.)

= EL vermindern die Erwerbsanreize zur Wiedereingliederung
= Hohe Attraktivitat der IV-Rente in Kombination mit EL — insbesondere bei Familien

mit Kindern (Kinderrenten, Betrage fur Lebensbedarf)
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Fehlanreize

= Anreiz zur vorzeitigen Pensionierung bei Personen mit EL-
Anspruch

= Anreiz zum Kapitalbezug aus der 2. Saule
= EL als Pflegeversicherung

» problematische Anreizeffekte konnen zu Verhaltensanpassun-
gen fuhren (u.a. negative Arbeits- und Sparanreize)

» Ausmass schwierig zu quantifizieren, bestehende Studien und
Daten deuten allerdings auf bedeutsame Auswirkungen hin
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Analyse der Kostentreiber (2003-2012)

nicht quantifizierbar, Uben allerdings starke negative

Fehlanreize . .
Anreizmechanismen aus

Gesetzesrevisionen NFA: Aufhebung des EL-H6chstbetrags bei Heimbewohnern
(ELG) Neuordnung Pflegefinanzierung: Erhdhung Vermogensfreibetrage

Systembedingte
Kostentreiber

stark zunehmende Anzahl an Neurentnern, steigende

Demographie Lebenserwartung

Gesetzesrevisionen .
(Extern) IV-Revisionen 4/ 5/ 6a
starker Anstieg der Anzahl IV-Bezuger mit EL (insbesondere

e e AR T aufgrund tieferem Durchschnittsalter der IV-Rentner)

Externe
Kostentreiber

Da die Pflegefinanzierung in den meisten Kantonen aus der EL
Pflegekosten herausgelost wurde, belasten Pflegekosten die EL-Rechnung
kaum mehr. Andere Kostentrager sind negativ betroffen.
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Analyse der Kostentreiber (2003-2012)’

Total Kostenanstieg': 1,5 Mrd. CHF

38,5 % davon durch
14,5 % NFA Gesetzesrevisionen beeinflusst

< EL 44% ¥ Neuordnung > ELzur AHV: 283 Mio. CHF
5 Pflegefinan- > EL zur IV: 294,3 Mio. CHF
~ zur AHV zierung > EL dienten haufig als
g (53,6 %) Auffangbecken fiir diverse
» O Kostenauslagerungen
7 I » Entlastung anderer Kostentrager
‘; e (u.a. IV, Sozialhilfe) in
c S 10.7 % NFA vergleichbarem Ausmass
g S o
S — £ 8.0 % IV-Revisionen
e 70 38,5 % des Kostenanstiegs
m J
2 zur IV 0,9% ~J_ Eﬁgg;?i?]:z? von 1,5 Mrd. CHF stellen
LT':, (46,4 %) Zierung reine Kostenverlagerungen dar

' Die Berechnungen erfolgten anhand des detaillierten EL-Statistikregisters.
Gemass den offiziellen Buchhaltungsdaten betrug der Anstieg 1,765 Mrd. CHF
----------------------------------------- (vgl. Abschnitt 5.4 im Gutachten fur weitere Informationen).
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Analyse der Kostentreiber (2003-2012)

Handlungsspielraum

Demographie X
systembedingt (ELG)
(Aufhebung Mindesthéhe und /
Freibetrags-Erhohung)
IV (V)
(Entwicklung und Gesetzesrevisionen) indirekt via IV
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Losungsansatze optimale

. . Variante
Entflechtung der Finanzierung und Steuerung
3 Entflechtungs-Strategien
aktueller
- Bund Stand Variante Variante Variante
B Kantone Hlight* Bund Kantone
(@)] (@)
c C
= > =
kS 5 k3
£ 2 £
L (7))} L

o  Existenzsicherung . . .
pS

S

:.cc: Heim- und

= Pflegekosten

Krankheits- und
Behinderungskosten

ausserhalb EL
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LOosungsansatze

v" hdhere Einkommensfreibetrage und Senkung des Grundbedarfs

= Grundbedarf tiefer ansetzen und stattdessen die Einkommen mit einem
geringeren Satz anrechnen, so dass sich Zusatzverdienste wirklich lohnen

> Arbeitsanreize schaffen

v Minderung Schwelleneffekte

= finanzielle Einbussen beim (teilweisen) Ausstieg aus dem IV-System mittels
monetaren Leistungen abschwachen

v' hohe EL-Betrage bei Familien: Plafonierung oder Senkung
Kinderpauschale

= stossende Ungleichheiten zwischen Erwerbstatigen und EL-Beziehenden mit
Kindern korrigieren

= Kinderpauschale senken und/oder EL-Plafonierung bei einer bestimmten
Betragshohe oder Prozentsatz des zuvor erreichten Erwerbseinkommens
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LOosungsansatze

v' Erhéhung der Vorsorgefahigkeit (BVG-Anderungen)
= Ausweitung BVG-Beitragspflicht bereits auf 18./21. Lebensjahr
= bessere BVG-Abdeckung fur Teilzeitarbeitende

? Einschrankung Kapitalbezug 2. S3ule
= evtl. Sockelanteil des Vorsorgekapitals nur noch in Form einer Rente zulassen
= aufgrund fehlender Datenlage Bericht des BSV (in Arbeit) abwarten

X Pflegeversicherung

= wirde Eigenverantwortung und Subsidiaritat schwachen und Anspruchshaltung
gegenuber dem Staat fordern =» steigende Pflegekosten

= aus Sicht EL irrelevant (Pflegefinanzierung meist ausserhalb EL abgewickelt);
zudem wurde eine Pflegeversicherung kaum die adressierten
Bevolkerungsgruppen erreichen
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LOosungsansatze

v’ tiefere Vermdgensfreibetrage, verstarkte Vermdgensanrechnung
= Korrektur der 2011 mit der Neuordnung der Pflegefinanzierung erhohten Freibetrage
= gesetzliche Verankerung der verstarkten Vermogensanrechnung bei Heimbewohnern

v’ Besteuerung der EL
= Korrektur der Ungleichbehandlung von Rentenleistungen und EL
=  Prufung eines steuerbefreiten Existenzminimums

v" Neuregelung Krankenversicherungspramien/Pramienverbilligung

= komplette Entflechtung von IPV und EL: Pramie aus der EL-Berechnung herauslosen
(keine EL-Mindesthdhe mehr)

v’ transparente Datengrundlage schaffen
v’ Systematisierung Missbrauchsbekampfung

v" Verzicht auf isolierte Anpassung der anrechenbaren Mietzinsmaxima
= vgl. Botschaft zur Anderung des ELG vom Dezember 2014
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